

俄罗斯总统普京

## 致电祝贺习近平当选 中华人民共和国主席

新华社北京3月10日电 3月10日，俄罗斯总统普京向国家主席习近平发来贺电，热烈祝贺习近平当选中华人民共和国主席。

普京表示，值此您再次当选中华人民共和国主席之际，谨表示热烈祝贺。中国全国人民代表

大会通过的这项决定表明，您作为国家元首享有崇高威望，您制定的关于推进中国经济社会发展、捍卫中国在国际舞台上的利益的方针得到中国最广大人民群众拥护和支持。俄方高度评价您为加强俄中全面战略合作伙伴

关系所作贡献。我坚信，在我们的共同努力下，俄中各领域合作将继续取得丰硕成果。我愿继续同您就重大地区和国际问题保持密切沟通协作。衷心祝愿您在造福友好的中国人民的事业中取得新的更大成就。

朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩

## 致电祝贺习近平当选 中华人民共和国主席

新华社北京3月10日电 3月10日，朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩向中共中央总书记、国家主席习近平发来贺电，热烈祝贺习近平当选中华人民共和国主席。

金正恩表示，总书记同志再次担任中华人民共和国主席这一重要职

务，体现了中国党、政府和人民对您的高度信任和支持。中国十四届全国人大一次会议胜利召开，有力推动了新时代中国特色社会主义事业。朝鲜党、政府和人民对近年来中国党、政府和人民紧密团结在总书记同志周围，在社会主义现代化国家建设斗争中取

得的重大成就感到高兴。相信中国人民在以总书记同志为核心的中共中央领导下，必将在贯彻落实党的二十大精神决策部署中取得新的胜利。相信朝中传统友好合作关系必将按照两党、两国人民共同意愿和新时期要求持续得到深化发展。

老挝人民革命党中央委员会总书记、国家主席通伦

## 致电祝贺习近平当选 中华人民共和国主席

新华社北京3月10日电 3月10日，老挝人民革命党中央委员会总书记、国家主席通伦向中共中央总书记、国家主席习近平发来贺电，热烈祝贺习近平当选中华人民共和国主席。

通伦表示，您以马克思主义政治家、思想家、战略家的政治智慧

和雄韬伟略，带领中国党和国家沿着中国特色社会主义道路取得辉煌成就。您全票当选是民心所向、众望所归，充分体现了中国全党全国各族人民的衷心拥戴和绝对信任。我坚信，在以您为核心的中共中央坚强领导下，中国人民必将在全面推进中国式现代化、贯彻

新发展理念、实现高质量发展进程中不断取得新成就，推动中国特色社会主义事业胜利迈进，如期实现第二个百年奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦。衷心祝愿长期稳定的老中全面战略合作伙伴关系和命运共同体建设不断开花结果。

## 外国领导人热烈祝贺 习近平当选国家主席

新华社北京3月10日电 3月10日上午，第十四届全国人大一次会议选举习近平为中华人民共和国主席消息宣布后，一些国家领导人第一时间纷纷致电或致函习近平主席，表示热烈祝贺。

柬埔寨国王西哈莫尼表示，热烈祝贺您再次当选国家主席。在您的英明领导下，中国持续深化改革，成功控制新冠疫情，实现经济发展。相信以您的远见卓识和坚强领导，中国必将如期建成社会主义现代化强国。我坚信，由西哈努克太皇和中国老一辈领导人亲手缔造和精心培育的柬中“铁杆”友谊，将在新时代结出累累硕果。祝愿您带领中国人民走向更加辉煌的明天。

意大利总统马塔雷拉表示，热烈祝贺您当选中华人民共和国主席。意中两国交往密切，人民友谊牢固，展现了深化互利合作和对话的共同愿望。双方要抓住当前机遇，推动意中全面

战略伙伴关系取得更大发展。

塞尔维亚总统武契奇表示，您再次当选中国国家主席有力证明，您坚定不移全心全意为人民服务，为提升中国的地位、作用和声誉作出了卓越贡献。我们坚信，在您辛勤、智慧和富有远见的领导下，中国将在各领域取得新的令人印象深刻的成就。塞尔维亚人民为有您和中国人民这样的真朋友感到骄傲和高兴。塞方坚定不移支持一个中国原则和“一国两制”方针。我愿同您一道继续努力，进一步加强塞中全面战略伙伴关系和两国人民间的钢铁友谊。

阿根廷总统费尔南德斯表示，衷心祝贺您当选中华人民共和国主席。祝愿中国在您新任领导下继续坚定前行，实现国家繁荣和人民幸福。

委内瑞拉总统马杜罗表示，热烈祝贺习近平主席再次当选。习近平主席是伟大的领袖和委内瑞拉人民的朋友。委内瑞拉愿同中国继续在深化两

国合作、增进人民福祉的道路上并肩前行，携手共建人类命运共同体。

中非总统图瓦德拉表示，中国全国两会胜利召开，是中国的大事、喜事，也是中非人民的大事、喜事。您的连任不仅是全中国人民的期盼，也是我和中非人民的期盼，是全世界所有致力于和平与发展崇高事业的人民的期盼。相信在您坚强有力领导下，中国人民在全面建设社会主义现代化全面推进中华民族伟大复兴的新征程中一定会取得一个又一个彪炳史册的伟大胜利。

科摩罗总统阿扎利表示，您的当选再次证明，中国人民对您成功领导国家充满信任和信心。衷心祝愿您在新任期领导中国人民实现更大发展、进步和繁荣。期待中国为促进更强大多边主义、全球特别是非洲的和平、安全和进步发挥更大领导作用。

外交部发言人：

## 高质量共建“一带一路” 为各国共同繁荣带来新机遇



▲2月22日拍摄的中老铁路磨憨站。进入2023年，中老铁路国际联运货运量大幅提升，境内外运输需求旺盛。今年截至2月22日，中老铁路磨憨站已累计办理出境货车269列、9615车，货运量85760吨；入境货车363列、9288车，货运量522651吨，出境、入境货运量同比分别增长91%、496%。

新华社北京3月10日电(记者温馨、董雪)外交部发言人毛宁10日表示，中老铁路是“一带一路”共商合作、共建项目、共享红利的生动例证，相信随着高质量共建“一带一路”不断推进，会有越来越多优质合作项目为各国共同繁荣带来新机遇。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，老挝驻华大使坎葆近日接受媒体采访时表示，中老铁路是中国和老挝两国互利合作的重要项目，为老挝的经济社会发展开创了新局面，将沿

线人民的幸福梦想变为现实。坎葆指出，“一带一路”倡议让老挝从“陆锁国”变为“陆联国”，实现了本地区互联互通、互利共赢。请问发言人对此有何评论？

毛宁说，中老铁路已开通运营15个月。目前，跨境货运列车已覆盖老挝、泰国、缅甸、马来西亚、柬埔寨、越南、孟加拉国、新加坡等国家，开行数量从日均2列增加到12列，货物品种从开通初期的100余种拓展到2000余种，黄金大通道作用日益

显现。

毛宁表示，中老铁路是“一带一路”共商合作、共建项目、共享红利的生动例证，也是“廉洁之路”建设的标志性示范工程。

“‘一带一路’倡议提出十年来，铺就了共同发展的康庄大道，留下了一个个‘国家地标’‘民生工程’‘合作丰碑’。”毛宁说，相信随着高质量共建“一带一路”的不断推进，会有越来越多优质合作项目带来发展实效、民生实惠，为各国共同繁荣带来新机遇。

现任十四届全国人大常委会副委员长。

刘奇，男，汉族，1957年9月生，山东沂水人，1974年3月参加工作，1976年10月加入中国共产党，西安交通大学应用经济学专业毕业，在职研究生学历，经济学博士学位，高级工程师。

现任十四届全国人大常委会秘书长。

新华社北京3月10日电

## 王毅主持沙特和伊朗北京对话闭幕式

新华社北京3月10日电 3月10日，中共中央政治局委员、中央外办主任王毅在北京主持沙特和伊朗对话闭幕式。沙特国务大臣兼国家安全顾问艾班、伊朗最高国家安全委员会秘书沙姆哈尼出席。

王毅祝贺沙伊双方迈出历史性一步，就改善两国关系取得重大成果。表示双方就解决各自关切达成共识，明确了路线图和时间表，为双方后续工作打下坚实基础。此次北京对话翻开了沙伊关系新的一页。中国支持双方按照达成的协议迈出坚定步伐，运用耐心和智慧，开创共同的美好未来。作为两国可以信赖的朋友，中方愿继续

发挥建设性作用。

王毅表示，沙伊改善关系为实现中东地区的和平稳定打开了道路，也为通过对话协商化解国家间矛盾分歧树立了典范。中国支持中东国家坚持战略自主，加强团结协作，摆脱外部干涉，真正把中东的前途命运掌握在自己手里。沙伊强调将恪守《联合国宪章》宗旨原则，顺应了时代潮流，体现了责任担当。中国支持所有发展中国家加强团结合作，维护共同利益。中国倡导所有矛盾分歧都通过对话寻求政治解决，维护世界和平稳定。

艾班和沙姆哈尼代表两国元首祝贺习近平主席再次当选，高度评价中

国卓有成效的大国外交，感谢中方承办和支持此次对话并推动取得成功，表示愿继续开展建设性对话，落实好达成的共识，持续改善彼此关系，强调将恪守主权原则，互不干涉内政，加强睦邻友好，共同维护地区长治久安。

同日，沙伊达成北京协议，中沙伊三方签署并发表联合声明，宣布沙伊双方同意恢复外交关系，强调三方将共同努力，维护国际关系基本准则，促进国际地区和平与安全。

在中方支持下，沙特和伊朗于3月6日至10日在北京举行对话。

## 王毅：沙伊北京对话是和平的胜利

新华社北京3月10日电 3月10日，中共中央政治局委员、中央外办主任王毅在主持沙特和伊朗北京对话闭幕式后向记者介绍了此次对话会的重要意义。

王毅说，沙伊北京对话取得重要成果，宣布恢复两国外交关系。这是对对话的胜利、和平的胜利，为当前动荡不安的世界提供了重大利好消息，传递了明确信号。

第一，这个世界并不是只有乌克兰问题，还有很多事关和平、涉及民生的问题，需要国际社会予以关注，需要当事方及时妥善处理。

第二，无论问题多复杂，挑战多尖锐，只要本着相互尊重的精神进行平等对话，就一定能够找到彼此都能接受的解决办法。

第三，中东是中东人民的中东，中东地区的命运应该掌握在中东各国人民手中。相信中东各国将进一步弘扬独立自主精神，加强团结协作，携手建

设更加和平、稳定、繁荣的中东。

王毅强调，此次北京对话在中沙伊三国领导人的共识基础上得以推进，习近平主席从一开始就予以明确支持。对话也成为有力践行全球安全倡议的一次成功实践。作为一个善意、可靠的斡旋者，中方忠实履行了东道主职责。我们将继续关注各国的愿望，为妥善处理当今世界的热点问题发挥建设性作用，展现大国担当。

## 中沙伊三方联合声明

新华社北京3月10日电 中华人民共和国、沙特阿拉伯王国、伊朗伊斯兰共和国三方联合声明

为响应中华人民共和国主席习近平关于中国支持沙特阿拉伯王国同伊朗伊斯兰共和国发展睦邻友好关系的积极倡议，根据习近平主席与沙特、伊朗两国领导人就中国承办和支持沙伊两国举行会谈所达成的共识，沙伊双方为了在兄弟关系框架下通过对话和外交方式解决双方分歧，以恪守《联合国宪章》《伊斯兰合作组织宪章》的宗旨和原则以及国际法规和惯例，沙特国务大臣、内阁成员、国家安全顾问穆萨伊德·本·穆罕默德·艾班和伊朗最高国家安全委员会秘书阿里·沙姆

哈尼分别率领沙特和伊朗代表团于2023年3月6日至10日在北京举行会谈。

沙伊双方赞赏并感谢伊拉克共和国和阿曼苏丹国于2021年至2022年期间承办多轮对话。双方赞赏并感谢中国领导人和政府承办和支持此次会谈并推动其取得成功。三国宣布，沙特和伊朗达成一份协议，包括同意恢复双方外交关系，在至多两个月内重开双方使馆和代表机构；强调尊重各国主权，不干涉别国内政；双方同意两国外长举行会晤，启动上述工作，安排互派大使，并探讨加强双边关系。双方同意将激活两国于2001年4月17日(伊历1422年1月22日)签署

的安全合作协议和于1998年5月27日(伊历1419年2月2日)签署的经济、贸易、投资、技术、科学、文化、体育和青年领域总协议。三国均表示愿尽一切努力，加强国际地区和平与安全。

此声明于2023年3月10日在北京发表。

声明由中华人民共和国代表、中共中央政治局委员、中央外事工作委员会委员办公室主任王毅，沙特阿拉伯王国代表、国务大臣、内阁成员、国家安全顾问穆萨伊德·本·穆罕默德·艾班，伊朗伊斯兰共和国代表、最高国家安全委员会秘书阿里·沙姆哈尼共同签署。

(上接3版)

张庆伟，男，汉族，1961年11月生，河北乐亭人，1982年8月参加工作，1992年12月加入中国共产党，西北工业大学飞机系飞机设计专业毕业，研究生学历，管理学博士学位，研究员。

现任中共二十届中央委员，十四届全国人大常委会副委员长，湖南省委书记、省人大常委会主任。

洛桑江村，男，藏族，1957年7

月生，西藏察雅人，1976年2月参加工作，1978年12月加入中国共产党，中央党校研究生学历。

现任十四届全国人大常委会副委员长，西藏自治区党委副书记、区人大常委会主任。

雪克来提·扎克尔，男，维吾尔族，1953年8月生，新疆伊宁人，1970年12月参加工作，1985年6月加入中国共产党，中央党校大学学历，高级管理工商管理硕士学位。